

史上最貴禮物 替換老舊「空軍一號」 卡塔爾擬贈特朗普豪華飛機惹爭議

美國總統特朗普周二將展開第二任期首次中東訪問之旅，臨行前被爆出卡塔爾王室計劃向他贈送一架價值4億美元（約31.4億港幣）的波音747-8型客機，以替換老舊的美國總統專機「空軍一號」。美媒稱，這架飛機將成為美國政府有史以來收到的最貴的外國禮物之一。此舉引發爭議，外界認為此舉可能違反美國憲法中禁止公職人員接收外國禮物的薪酬條款。

【大公報訊】特朗普將於13日至16日訪問沙特、卡塔爾和阿聯酋三國，這是他第二個任期的首次正式外訪之旅。美國廣播公司（ABC）11日率先報道，卡塔爾方面計劃向特朗普贈送一架豪華波音飛機作為「禮物」，並在特朗普到訪時公布相關消息。

據悉，卡塔爾將贈送的波音747-8型客機，屬於卡塔爾王室定製的專機，機齡為13年，內部裝飾十分豪華，有金色牆壁和金色配飾，曾被《商務飛機旅行者》雜誌評為世界上最豪華的飛機，號稱「空中宮殿」。今年2月，特朗普就在佛州棕櫚灘國際機場參觀了這架飛機。不過，白宮當時表態，特朗普此行是為了進一步了解升級後的「空軍一號」飛機的配置。

《紐約時報》報道，卡塔爾捐贈的飛機預計將由位於得州的軍事承包商L3哈里斯科技公司進行改裝，改裝工作將在政府批准飛機的獲贈方式後啟動。該官員補充說，假設飛機的移交工作順利進行，預計今年底完成改裝，供特朗普使用。

特朗普卸任後可繼續使用

目前一架新的波音747-8商用飛機售價至少在4億美元左右。美國總統公開收受價格如此高昂的禮物引發輿論爭議。美國憲法中的「外國薪酬條款」禁止任何擔任政府公職的人，未經國會同意，接收任何「國王、王子或外國」的禮物、薪酬、職位或頭銜。有高級官員表示，這架飛機將在特朗普卸任後，即不晚於2029年1月捐贈給他的總統圖書館基金會。此舉意味着特朗普在卸任後，仍有可能使用這架飛機。

美媒指出，中東三國都與特朗普建立了私人關係，並共同承諾向美國進行數萬億美元的投資，而這些則可能成為潛在的利益衝突。此禮物或為卡塔爾在特朗普上台後鞏固影響力的策略。民主黨眾議員莫里森指，這樣的送禮等於「明目張膽地行賄」。美國參議院少數黨領袖舒默表示，「這不僅僅是賄賂，更是一種額外的外國影響力。」就連特朗普的忠實盟友勞拉·盧默也在社交媒體上發文稱，如果這一消息是真的，「將會給（美國政府）帶來巨大的污點。」

白宮和司法部已預料到「厚禮」會引發爭議。美國司法部長邦迪和白宮首席律師沃林頓已起草一份分析報告，認為只要這架飛機不是贈予特朗普個人，而是贈予管理「空軍一號」的美國國防部，最終贈予到總統圖書館，就不屬於違憲。

卡塔爾政府否認贈送飛機，稱細節還在敲定當中。特朗普11日晚在社交平台Truth Social上為自己「辯護」，稱美國國防部能夠「免費獲得一架747飛機作為禮物」一事是公開透明的，「這讓腐敗的民主黨人非常惱火，他們堅持要我們為這架飛機支付高價。」

波音交付新「空軍一號」屢延遲

美國「空軍一號」機隊，目前由兩架機齡超過30年的波音747-200型改裝而成。特朗普一直渴望「空軍一號」換新機。2018年，即特朗普首個任期期間，美國國防部與波音簽署合同，計劃於2024年交付新的「空軍一號」專機，但交付計劃一再因為成本和供應鏈等問題推遲。去年，波音預計要到2029年才能交付新專機。這讓特朗普大為不滿，他明確表示，希望「今年」能拿到一架新的專機。

除了道德爭議，外國飛機作為「空軍一號」還引發安全方面的擔憂。現有的「空軍一號」配備了諸如輻射防護和反導等高端安全措施，而卡塔爾贈送的飛機也不具備「空軍一號」的空中加油功能。

（綜合報道）



▲2017年，特朗普（右）和卡塔爾埃米爾塔米姆進行雙邊會談。 法新社



▲今年2月，卡塔爾王室的波音747-8型客機停靠在美國佛羅里達州機場。 法新社

美國總統專機「空軍一號」

話你知

目前美國總統所乘坐的「空軍一號」，現役機隊由兩架老舊的波音747-200組成，機齡超過30年，由美國空軍負責維護。2018年，特朗普在首個總統任期，美國軍方曾與波音簽訂合同，打造兩架全新的「空軍一號」。不過，新「空軍一號」建造一再延誤和超支，根據波音早前預計，最快要到2029年，即特朗普卸任後才能準備就緒。另外，特朗普自己也擁有一架私人專機，型號為波音757。



▲卡塔爾贈送給特朗普的飛機內部裝飾豪華。 網上圖片

卡塔爾擬贈「空中宮殿」

卡塔爾擬送給特朗普的747-8巨無霸客機是卡塔爾王室專機，機齡13年，內部裝飾豪華，包含蜿蜒的樓梯、豪華地毯、皮沙發等，被稱為「空中宮殿」，市價至少4億美元。

特朗普收「厚禮」涉嫌違憲

根據美國憲法中第一條第九款中的「外國薪酬條款」，禁止美國聯邦官員在未經國會批准的情況下，接收來自外國政府禮物。如果特朗普收下上述飛機，將會是美國聯邦政府歷來接收的最昂貴禮物之一。



特朗普擬壓低國內藥價 或引發全球加價

【大公報訊】綜合NBC、《華爾街日報》報道：美國總統特朗普當地時間12日在白宮簽署一項行政命令，大幅壓低美國藥品價格，降幅預計在50%至90%。各界憂心全球連鎖反應，藥廠未來恐將重新調整全球的藥價結構。

特朗普周一出席記者會表示，現時美國的藥物價格遠高於德國、英國、瑞士及澳洲等發達國家，「我們正在做的是實現平均化」。特朗普還稱，相信藥廠收入或會不變，但不同地方的貢獻卻不同，歐洲要多付一點錢，世界其他國家也將不得不付一點錢，而美國將少付很多錢。

新命令要求衛生與公眾服務部部長羅伯特·肯尼迪在30天內提出降價目標。此舉將啟動小肯尼迪與製藥業之間的新一輪談判。如果談判陷入僵局，小

肯尼迪將採取行動執行「最惠國」藥品定價政策，將美國的價格限制在其他富裕國家所支付的最低價格水平。白宮官員表示，該政策將不再像原始版本那樣僅限於醫療保險下的某些藥物，還將針對醫療補助和私人保險涵蓋的藥物。

特朗普這項行政命令將實施「最惠國」藥品定價政策，即確保美國藥價不高於全球其他同等國家的最低標準。特朗普強調，這項命令將「幾乎立即」見效，不僅減輕國民負擔，也可望為美國聯邦預算節省「數萬億美元」。這並非特朗普首次提出「最惠國」藥品定價政策。在第一任期內，他曾嘗試實施類似舉措，涵蓋部分癌症藥物和聯邦醫保計劃中的高價藥物，但由於程序性問題，該措施最終被法院駁回。美媒指出，該項行政令或將引發美國政府

與美國製藥業之間的巨大衝突。美國藥價長期居高不下，平均為其他國家的3倍，新政策下藥廠可能將其他國家一起加價，藉此提高美國的參考價格基準，引發連鎖效應。

▲美國的高藥價問題一直備受詬病，平均比其他經合組織國家的藥價高出幾倍。 網上圖片

特朗普出訪中東的盤算

巨額對美投資

沙特王儲穆罕默德早前已承諾，未來4年擴大對美投資和貿易，投入最少6000億美元（約4.7萬億港元）。特朗普稱，要確保沙特對美投資額加碼至1萬億美元。另外，白宮表示，阿聯酋已承諾在未來10年內向美國投資1.4萬億美元。

人工智能（AI）與半導體合作

近年來，沙特和阿聯酋都在人工智能（AI）基礎設施上投入龐大，但尚未獲得美國對其出口尖端芯片的許可。特朗普政府此前宣布，計劃撤回拜登時代限制AI芯片出口的規定。特朗普於今年1月宣布打造大規模AI項目「星際之門」，阿聯酋有份進行投資。

推銷軍火

美國準備向沙特銷售價值超過1000億美元的武器，包括戰鬥機、直升機等武器系統的合同。據悉，美方將重點推銷F-15EX戰鬥機，預計僅沙特未來採購量就可能達到約200架。

壓低油價

特朗普一直敦促以沙特為首的石油輸出國組織（OPEC）國家增產，以降低美國消費者的油價。

加沙停火

特朗普政府一直推動中東國家與以色列關係正常化。據稱，美國官員目前正向以色列施壓，要求其同意立即在加沙停火，這是沙特提出與其恢復正常化談判的先決條件之一。

【大公報訊】綜合NBC、《華盛頓郵報》報道：美國總統特朗普即將出訪中東之際，多家媒體爆料稱，以色列總理內塔尼亞胡與特朗普在如何應對哈馬斯和伊朗等問題上分歧越來越大，導致「關係破裂」。內塔尼亞胡12日否認此說法，並強調雙方關係「非常好」。

據NBC援引知情人士透露，隨着美以兩國在如何應對哈馬斯和伊朗上的分歧越來越大，特朗普和內塔尼亞胡的關係也愈發緊張。以色列對加沙地帶發動新一輪軍事攻勢之際，特朗普政府希望推動加沙停火。內塔尼亞胡傾向於摧毀伊朗的核設施，而特朗普則認為有機會通過達成協議消除伊朗獲得核武器的威脅。

土耳其阿納多盧通訊社9日報道稱，特朗普認為內塔尼亞胡在「操縱」他，決定切斷兩人之間的直接聯繫。以色列媒體亦提到，特朗普在沒有與以色列協商的情況下與胡塞武裝達成停火協議，令以色列感到驚訝和失望。《華盛頓郵報》指出，特朗普此次中東之行有意迴避以色列，已經引發以色列政壇內部擔憂，甚至有官員擔心以色列或成為特朗普政府「下一個被拋棄的盟友」。

對此，內塔尼亞胡12日公開否認其與特朗普「關係破裂」的傳聞，稱以媒蓄意炒作謠言，他說：「每隔兩三周我就會與他（特朗普）通話。」

特朗普此次中東之行，估計也會與相關國家商討加沙停火事宜。哈馬斯11日發表聲明指，作為促進加沙停火協議，加沙地帶最後一名仍存活的以色列裔美國人質艾丹·亞歷山大（Edan Alexander）已於當地時間12日晚獲釋。



以色列總理內塔尼亞胡（中） 法新社

庫爾德工人黨突然宣布解散

【大公報訊】綜合路透社、CBS報道：庫爾德工人黨（PKK）12日宣布決定自行解散，並結束武裝鬥爭。

據報道，庫爾德工人黨上周召開大會後發布聲明稱：「庫爾德工人黨第12屆大會決定解散庫爾德工人黨的組織架構，並結束其武裝鬥爭方式。」這一解散公告響應了其領導人阿卜杜拉·厄賈蘭稍早前放下武器並解散的呼籲。

土耳其執政黨正義與發展黨發言人切利克在社交媒體上表示，庫爾德工人黨這一決定是邁向「無恐怖主義土耳其」的關鍵一步。他指出，如果庫爾德工人黨能夠全面落實「放下武器」和「解散」的承諾，並關閉其所有分支機構，那將是一個「轉折點」。

庫爾德人生活在土耳其、伊拉克和敘利亞的山區，人口介乎2500萬到

3500萬之間。庫爾德人在土耳其國內8500萬人口中佔了約2成，而土耳其當局和庫爾德族人之間的矛盾根深蒂固，持續了上百年。庫爾德工人黨成立於1979年，尋求通過武力在土耳其與伊拉克、伊朗和敘利亞交界處的庫爾德人聚居區建立獨立國家。庫爾德工人黨從1984年開始進行武裝鬥爭，造成4萬多人喪生，被土耳其、美國和歐盟列為恐怖組織。1999年，厄賈蘭被土耳其政府逮捕並監禁。

今年2月27日，厄賈蘭發表聲明，要求所有庫爾德工人黨武裝人員必須放下武器，庫爾德工人黨必須自行解散。

3月1日，庫爾德工人黨宣布停火，從即日起，其所有武裝將在不受攻擊的情況下開始停火，並將在厄賈蘭的領導下放下武器並解散。



▲美國的高藥價問題一直備受詬病，平均比其他經合組織國家的藥價高出幾倍。 網上圖片

責任編輯：戚佳洁 美術編輯：劉子康